



一年來我對於學佛的認識及感想

伍 心 永

甚是有有限，好像小學的第一年級程度，本來沒有資格發表有關佛學的文章；但因爲這個動機，所以也不妨拿來向先進請教，藉作拋磚引玉。第二次，此次寫文的助緣，是因看到橫城菩提中學參訪團來星洲，在靈峯菩提學院解行週會歡迎會上，表演「佛學科學辯論」的一幕。使筆者感到各同學因多聞佛法，就非常熱誠窮究現世界不滿的現象，而希望能憑佛法輔助科學，在人心上有所改造。這是非常可喜現象。筆者感到各位同學都是純潔有爲的青年學子，將來到社會服務時，怕爲不良環境所屈服，或致有改變此種熱誠，那是很可惜的；所以筆者不才，愿拘微誠將自己生活所得一點體驗，及對學佛的少少認識，寫在下面作爲一種參考及互勉：

(一) 佛理是幫助人類趨向正常文明互利生活之方法

人們知道世間有事有物：事有事理，物有物理。人類對於事理愈精明，則對於錯誤之事發生愈少，物理愈通，則利物厚生之業愈發達。佛理就是指導人群對於事理及物理應具如何智慧，去處理它們，方能得到真正有利於人群的方法。理由是這樣：譬如有人不明事理，不顧事理，則其人辦事必甚糊塗，而其所辦之事也必錯誤百出，難得達到成功。又若有人明事理，顧事理，但於

辦事上不顧「佛理」，則其所辦之事也必不能得到美滿之收穫。這個理由很簡單，單就拿佛理中最普通的貪、瞋、癡來解說，就很容易明白。先以貪字而論，商人多重利易貪，假使其人於營業上，對於利的追求，縱使其人有豐富經商之才，其結果也必失敗。這可從事實中得到解答。瞋者，怒也。假如有教育專家，常起瞋怒，即使其有高深教育之才能，亦必爲被教者所不滿；因而失却其所施教育之效能。此理亦是明顯，不必贅述。癡者，不正當之念頭也。假如有政治家，甚有政治才能；但有不正當的念頭，企圖奴役及統治全人類，因而發動戰爭，其結果也必一敗塗地。這可以以近代德國的希特拉，意國的墨索里尼爲證；及從歷史上得到很多答案。

於事理如此，於物理亦然。假如人群對於物理之運用而不顧「佛理」，而於運用上有「貪瞋癡」之成份，則其對於物理之所得，不論思想或行爲，將有害於人群，而不是有利於人群。近代人類文明，於物質方面甚爲發達，然對於處理人與人之間所發生之事務上，頗欠賢明。原因並非各首腦辦事人員不明事理，而實因有「貪瞋癡」從中作祟，所以常有不寧之事發生。因此，人類若要趨向正常文明，獲得和平互利之生活，則非人人真誠學習佛理不可。把人心三毒的「貪瞋癡」戒除，用「無我相，無人相」的公平態度，融和在佛法平等無得的事務中，去處理一切人與人之間所發生之事務上，方能得到美滿之收穫。所以筆者說「佛理」是幫助人類趨向正常文明互利生活之方法。

(二) 佛理是教導人類解脫其生活苦惱之方法

一般常人對於佛教有種種誤會，以爲學佛，就是消極，不長進。這完全是因爲對於佛教教理缺乏充分的認識所致。須要知道「佛理」的顧名思義，佛者覺也，理者法也。佛教就是用「覺悟之法」教導人群如何認識人生，如何修養身心，方得降伏煩惱及一切不正當的念頭，而使六根清淨，不爲外界六塵所迷弄，進而得到正確思想，由正確思想，而見諸正當的行爲，始能獲得內心真正快樂。

依筆者的愚見，佛理是可分作二方面的解說，即「入世智」及「出世智」：入世智是解說善惡，業力，因果；出世智是解說我空，法空。

茲先論善惡。假如世間沒有善惡，則沒有是非黑白，人類社會則沒有進化。所謂進化者：就是善的事物進步發達，惡的事物淘汰，減少。有些人以爲單單布施才是善，殺人放火就是惡。不錯，這是善惡。但應該廣泛地說：「善」者合理也；「惡」者不合理也。從人群日常思想生活所作一切行爲事業上，也可分作有合理者及不合理者的二方面：合理者，如教育，政治，經濟，衛生等；不合理者，如販毒，賭博，娼妓業等。若把合理的事業進步發達，那麼，一切不合理的事業，自然會陸續淘汰，減少。近代人類文明進步，非單單如進化論所謂「適者生存，優勝劣敗」而實應該是「合理者」生存，進步；「不合理者」失敗，淘汰；方得爲正常之進化。人群生活應該趨向善方面的互助化，而不應該趨向惡方面的以強凌弱化。佛理就是指導人類應如何辨別是非，認識善惡，而趨向於明是非，捨惡向善的途徑。

由上述，我們可知世間有一個道理：就是物有物理，做人有倫理，辦事有事理，合理者就是善，不合理者就是惡。上面說過：合理者生存，進化；不合理者失敗，淘汰。譬如：車輪是圓的方爲合理。所以能存在，進步；四方的車輪就行不通，就是不合理，所以就失敗，淘汰。做人若要得到真正美滿的生活，就應該要順從道理，要行善。所以釋尊勸人「諸惡莫作，衆善奉行」就是這個意思。

至於業力，因果的道理，亦很簡單：人羣生活所作業力趨向善的，則其所得必為善果；趨向惡的，必為惡果。這是自然定律，不容忽視。在筆者個人說，我曾經過二十餘年的苦悶生活，深感對此定律，有相當的體驗，所以雖然經過種種厄難而不灰心，而今日仍得有機會學佛，有機會與諸位筆談：實因對此定律有很深信心，在此很深信心中能把持自己意志，不為外界所引誘之原故。今日即掬此微誠，願與各位共勉！

以上所說，是入世智的大意。至於出世智的我空、法空，依筆者的淺見，大概可略述如下：

所謂我空，就是說：這個肉體的我，並不是真我。因為世間一切的事物，都是因緣和合而成，其本身實無自性可得。所以釋尊常說：「諸法因緣生，諸法因緣滅」。這個我的肉體，是由父精母血，和自己的八識及其他助緣和合而成，即如我們已成的身軀，由於四大五蘊及六根眾緣所成，其本身也無個別自性可得，亦需要外界供給營養食物，方得以活動聯繫而有生命。況此個別本身，也常在新陳代謝變化中呢！假如這個身軀，一旦緣滅到來，也必跟著一生，住，異，滅，「的定律消失。吾人實無須貪着這個肉體，而單作種種自私自利的打算，煩惱，況且這個肉體的我，是假我而已，而其空性無得，方為真我。不可以假為真，弄得一輩子的精神得不到一刻的安逸。假如諸位不信，偏要以假為真，即等於水中撈月，自尋苦惱，好像有些人，因看見自身瘦，就整天不得安樂，恐怕會肺癆，會死！看見自身肥，就怕血壓高。這是最不明智，最不正當的念頭。一個人決不要這樣自私自利，煩惱。若能理解佛法把煩惱化為菩提，自利利他，同得解脫，方不辜負人生的真義。

至於法空：上面已經說過，一切世間的事物，都是緣起自性，不外因緣而生，也從因緣而滅；因果相乘，變化互易，實無自性可得，當然亦無須執着；所以法也是空的。譬如我們日常流通的貨幣而論，這個貨幣的緣起實無自性的。就是說：並不是世間先有了貨幣，等候人類到來使用；而是因人類生活交換上的需求因緣而設立。

金子既可以為貨幣，銀元也可以為貨幣，甚至紙張都可以為貨幣。吾人又何必執着一定要金子才可算為貨幣呢！從一切緣生性空的法上，生出自己主觀的我去執着，這就是迷昧了諸法緣起性空的真理，世間許多的亂子，都從這迷昧中搞出來的！

以上所說的我空，可以說是對內的；法空是對外的。一個人既明內外，都是空的；又能信奉受持，則不難胸懷若谷，遇事可以泰然，久而久之，自然水到渠成，則雖有泰山崩於前，而其色也不變，見義既可捨身，成仁又何不可以殺身呢？

由上所說，我們可知佛教既教導人羣要有入世智，又要有出世智的原因。因為入世智是有為的，相對的，難得絕得的盡善盡美；必要有出世智，深達我空，法空的道理，用以輔助人羣處理世事，人生方能得到真正解脫其生活之苦厄。因為人羣（一切動物）皆有生存的本能欲望，由於

這本能欲望的擴張，很容易對於外界擁有佔有欲，而作過分的追求，不自覺地把本身陷於種種執有自私的苦厄，因而得不到人羣彼此合理互利的的生活。出世智就是提醒人們對於「色受想行識」的五蘊，應作畢竟皆空的觀想，擊破執有的迷惑；進而勸人們要修心，要受持「無我相，無人相，無衆生相，無壽者相」的四相皆空，而行「布施，持戒，忍辱，精進，禪定，智慧」的六度，自覺覺他，自利利他，彼此互助，人類方能得到真正解脫生活的苦厄。所以筆者說：佛理是教導人類解脫其生活苦厄之方法。

教主釋尊有過六年苦行所得正覺的經驗，以及四十九年說法的真理，我們實應該要學習，要發揚其真理，並把它傳到世界每一個角落，使人羣及大地一切衆生皆得蒙其利益，方為不負釋尊當日行道說法之苦心。這是筆者學佛以來的感想，和從微誠中所生起的一點願望。

——寫於星洲——

往 生

公誠代用國民學校 五乙 吳 黛 莉

在我們學校附近，有一所幽美的花園洋房，這就是新營糖廠的廠長楊守珍先生的公館，也就是前第二屆縣議員現任臺南縣黨部常務委員及新營中學宋有持老師的家裏。他家有位老外婆，今年已經七十多歲了。不幸她在鼻腔內生了一個鼻瘤，楊伯母（即宋老師）帶了老外婆，臺南、臺北到處求醫治療。雖然醫藥倡明的現在，但對這病症還是群醫失策。

一向敬老的媽媽，聞後，感到十分難過。老外婆是個忠實的佛教徒，吃素念佛已經十多年了。媽媽和她因為是道友的關係，所以對她更是敬愛。老外婆也很歡喜媽媽，所以媽媽總是三天一回，五天一次的去探望。

老外婆自求醫回來後，他老人家心裏有數，就拒絕針藥，一心念佛，靜靜的躺在床上三個多月，媽媽和道友們為她求「大悲水」以減輕她的痛苦，她沒有普通病人般的痛苦呻吟，難受、不安。他像油燈般的慢慢息滅了，眼看着她漸漸接近西方了。當她生日的前一天，媽媽

等幾位道友都為她助念。老外婆始終是安靜地躺著，衣衫整潔，左手拿著佛珠。助念的佛聲終日不徹。一直至當日晚上的最末一個時辰（亥時），他們全家大小及僕人等一起手拿著香，圍跪在她的床邊。高聲的誦念「阿彌陀佛」：「老外婆就在這念佛聲中含笑地結束了她最後的呼吸而往生西方了。在她往生後八小時內，仍佛聲不停，而且在事後一、二日內，她家裏的人，時時聽到西方有念佛之聲。他們全家並為她吃素念佛。

很多人都說：「老外婆是往生了」。在我小小的心靈上，對於一個人的「死」是多麼的可怕呀！一個人自生下來到死亡，像她七十多年中不停的呼吸，一旦結束這呼吸時，那時的情狀，一定是痛苦不堪的。啊！這是我不懂佛法的深解了。但老外婆是靠了佛的迎接而往生西方「極樂世界。她沒有痛苦，我們應該慶幸她的「生」，而不是悲哀她的「死」！